
 

 

PALESTINO JUDÍO 

Plazos  Paga   Debe  Plazos  Paga   Debe 

1  20  30  1  20  30 

2  15  15  2  18  12 

3  10  5  3  3  9 

4  5  0  4  9  0 

total  50  50  total  50  51 

¡ Conforme !  
¿Me habrá engañado 

el Judío? 

 

m 

Racionalización 
 

 
 

 

 
Prestar y recuperar 50 dólares 

 
 

Un señor de Oriente presta 
50 dólares a un palestino y 

ot ro s  50  a  u n  ju dí o.  E l 
préstamo debía ser devuelto 
en cuatro plazos, con las 
cantidades libremente elegi- 
das por cada uno y sin ningún 
tipo de recargo. En su libreta 
apuntó todos los pormenores 
d e   ca da   u na   d e   la s 
operaciones: 

Por más que repaso, en la 

s eg un da   s um a   si em pr e 
obtengo 51 dólares. ¿Ud. qué 
opina? ¿Le habrá engañado el 
judío? ¿Por qué? 

 
 
 

Radicación 
 

Índice 

 
 
 
n 

A  =   R 

 
 
 

n 
R  = A 

 

 
Nota: 

Por lo general, en la mayoría de los ejercicios o 

problemas   lo  que   se   racionaliza   son   los 

Radicando  Raíz 
denominadores; esto no necesariamente es así 

pudiendo racionalizarse también numeradores. 

 
Racionalización 
Es el procedimiento por el cual se transforma una fracción 

que tiene denominador irracional en otra fracción 
equivalente cuyo denominador es racional. 

 
Regla práctica: Se multiplica el numerador y denominador 
por una misma expresión a la cual se denomina factor 
racionalizante (F.R.) 

 

 

Casos: 
 
 Primera forma   
 

 
A 

n  Donde: n > m 
a 

 
N 

irracional 
. 

F.R. 


F.R. 
(N)(F.R.) 

racional 
Se multiplica el numerador y denominador por: 
 

n anm
 

 
 
 

Casos que se presentan: 
 
 

Expresión 
irracional 

 
 
 
 
 
F.R. 

 
 
 

 
Expresión 
racional 

*  Ejemplo 1 
 

Racionalizar 5 
4 x 

 
 

4    3 4    3 4    3
 

 

n 
a

m 
 

n>m
 

 

n 
a

n - m a 5  
   

5  
.   

x 
 

5  x 
 

5  x 
 

a +  b 

a -  b 

 

a -  b 

a +  b 

a - b 

a - b 

4 x 
4  

x 
 

 
*  Ejemplo 2 

4 x 3 

 
 
 
2
 

4 x 4 x 

 
3 
a + 3 b 

 
3  2     3 3  2 

a  -  ab + b 

 
a + b 

Racionalizar     
8 x5 y 4 

 
3 a  -  3 b 

 
3  2 3 3   2 

a  + ab + b 

 
a - b 

 

2 
 

2 

 

8 x 3 y 4 

. 

 

28 x 3 y 4 



 

28 x 3 y 4 


8 x 5 y 4 8 x 5 y 4 8 x 3 y 4 8 x 8 y 8 xy 



 

2 

2 2 
2 

2 2 

3 

4 

2 



Segunda forma 
 

 
 
 
2n 

x 

 
 
A 

  2m y 
 
 

Se multiplica el numerador y denominador por la "conjugada": 
2n  

x   
2m  y 

 
*  Ejemplo 1: 

 

 
 

Racionalizar 4 

8    5 
 

 

4 
 

4 .  
8  5 

  
4(  8  5 ) 

  
4(  8    5 ) 

8    5 8    5 8    5 2 2 

8     5 
 
 

*  Ejemplo 2: 
 

 
 

Racionalizar 7 
4 5  4 2 

 
 

7 
 

7 
4 5  

4 
2 

.   
7( 5  

4 
2 ) (  5 

. 
2 )  


 7(

4
 5  

4
 2 ) (  5    2 ) 

4 
5  

4 
2 4 

5  
4 

2 4 
5  

4 
2 5    2 (  5    2 ) 3 


2 2 

5        2 
 
 
 

Tercera forma  
 

 
3n  

x 

 
 
B 

  3m  y 
 
 

Se multiplica el numerador y denominador por: 3n  
x
 

 

 
3n  xy 

2 

 
3n  y 

 
*  Ejemplo: 

 

 
 

Racionalizar 
20 

3 7  3 4 

 
 

20 20
 

 
3 7   

3 7.4  
3 4

 20 3 

 

7   3 

 

7.4  3 4  
 

3 7  
3 4 

 


3 7  

3 4 
. 

3 7   3 7.4  3 4 
 
     

11 


3 7 
3 
 3 4 

3
 



 

2  2 

2 

2 2 

3 3 

2 

2 2 

 Problemas resueltos 
 

 
4. Hallar el verdadero valor de 

 

x 2  
 4 

 

 
; para: x = 2 

 

1. Indicar el denominador racionalizado de: 3 
5 

2 
 

 
Solución: 

 
 
 
 
Solución: 

x   2 

 
 

El factor racionalizante es:  
5 

24
 

Eliminando la irracionalidad del denominador: 

x 2 - 4 
. 
(  x  2 ) 

 
(x - 4)( x    2 ) 




5    4 5    4 5    4
 x -  2 (  x    2 ) (  x )2 -  2

 
3  

.  
2  

3  2  
3  2 

5 2  5 24
 

5 25 2 
 

 

(x 2 - 4)(  x    2 ) 

 

 
(x  2)(x - 2)(  x    2 ) 

el denominador es: 2 
 

 

2. El denominador racionalizado de la expresión   5
 , 

7  2 



 

 
x  2

 

x - 2 
 
 
x 



 

 
2   42 

 

 
 
 

2   8 

 

(x - 2) 
 
 
2 

es: 

Solución: 

 

El factor racionalizante es: 

 
 
 
 
 
 
7  2 

5. Racionalizar: 

Solución: 

 
 

1 
3 

7  
3 

2 

 

5  
. 
( 7  2) 


 5( 7  2) 

 
5( 7  2) 

 
5( 7  2) 

 

El factor racionalizante (F.R.) es: 3 
7  - 

3 
7.2  

3 
2
 

7 2 ( 7  2) ( 7 2)(  7  2) 7  22  3 
 
 

el denominador es: 3 1 
3 

7 
. 

 
3 

7.2  
3 

2 
 

 

3. El numerador racionalizado de: 
(2  5 

6 

 

 
7 ) 

, es: 

3 
7  

3 
2 3 

7  
3 

7.2  
3 

2 

 
 

Solución: 3 
7  

3 
2 9 

 

 

El factor racionalizante (F.R.) es: 2  5  7 
 
 

2  5  7 
. 
(2  5 - 7 ) 

  
(2 5 )2 - ( 7 )2

 

6 (2  5 -  7 ) 6(F.R.) 
 

   
20 - 7 
6(F.R.) 

 
13 

6(F.R.) 

 
El numerador es: 13 



 

+ 

Problemas para la clase 

 

 

Bloque I 
 
Indicar el denominador racionalizado en los siguientes casos: 

 
 

 
 

Expresión 
irracional 

 

 

  3   
3 

9
 

   7   
5 

2
3 

 

6 
3 

7
 

 

5 
3 

2 .
5 

3 
 

   3   
6 7 

3
 

 

  14   
7 2 

5
 

Factor 

racionalizante 
(F.R.) 

 
3 

92 

3 
92 

Expresión 
(denominador) 

racional 

 
Denominador 
racionalizado 
 

 
3 

 

Expresión 
irracional 

 

 

  2   

5 - 2 
 

2 7 

7 - 2 
 

1 

5 + 3 

1 

2 + 1 
 

4 

6 - 2 
 

5 

5 - 3 

Factor 

racionalizante 
(F.R.) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 3
 

Expresión 
(denominador) 

racional 

 
Denominador 
racionalizado 

  32     5   3 
49 - 2 1+ 9 5(F.R.) 5(F.R.) 

8 5 
3 3 

7 +
3  

3 
 

3 
49 -

3 
2 1+

3 
9 3 7 +3 3 10 

2
 

3 3
= 

 

   6   
5 

3 
2
 

 

  5   
7 3

2.5
3
 

 

3 

 

3 
3 

9 -
3 

5 
 

  5   
3 

6 - 1 
 

7 
5 

9 
4
 

13 

3 
5 

3 
3 

 

4 
10   2   5   2

 3 3 
6 +

3 
4
 

3 .4 .5 9 - 
 

5 
3
9 +

3 
3 + 1 



 

Bloque II 
 
1. Racionalizar los denominadores de: 

 

 
2 

* 3 
2 

 

 
6. Racionalizar: 

 

 
 
 
 

A  
5 

3 9  
3 6  

3 4 

a)  3 3  3 2 b) 1 

6 c) 
 
3 3  3 2 

 

d)  3 2  3 3 
* 5 

8x 
 

e) -1 
 
 

ay 

* 6 
x 2 y5 

 

 
2. Racionalizar los denominadores de: 

7.  Racionalizar:  
 
 

2 

1     2     3     6 

la expresión resultante es: 

3 
* 

3  5  2  3 a) 1     2 
 

6     3 b) 3    2 
 
 

51 
* 

5  2  4 

 

c) 5    6 

e) 1 

 

d) 1 
 

2     3     6 

8. De la expresión: 
 

6  
 18  b

 

* 
2  5    17 

 a.  c 
3 2 

Indicar a bc 

 
3. Racionalizar:  

 
 

P  
3 

 
 

3  3  1 
a) b) c) 

4  2  4 

7  2 d) 0 e) 3 
 
 

a) 4 b) 
 

d) 7  e) 

 
4. Racionalizar: 

 
7  2 
 

7  2 
 
 
 
 

3 

 

c)  3
 

7  2
9. Al racionalizar el denominador de la fracción: 
 

 
7x 

x  y 

 
El denominador racionalizado y aumentado en y2 será: 

 

5     2
 a) x - y2

 b) x - y c) y2
 

d) x e) x2 - y2 

 

a) 1 b) 2 

d) 10  e)     5 

5  c) 

2 
2

 

2    5 10.Reducir: 
 

 
E 

 
 
 
2 

 
3 

 
1 

5. Dar el denominador racionalizado de: 
5    3 5    2 3    2 

 
 

V  
3 

a) 1 b) 0 c) 2 

3 5  3 2 d)  2  2 e) -2 

 
a) 1 b) 3 c) -3 

d) 2 e) -1 



 

2  3  

5  24 

 

Bloque III 
 
1. Racionalizar: 

 

6. Dividir 20 entre 
 

5     7     2 

 
 

M  
2 

2  3  5 

a) 50 
 

b) 50 
 

c) 50 

70     20 
 

20     70 
 

70     20 

 
Señalar el denominador. 

 

a) 2 b) 4 c) 6 

 

d) 50 
 

e) 5 

 

20     70 
 

2     7 

d) 8 e) 10 
 
2. Racionalizar: 

 

7.  Efectuar: 
 
 
 

B 

 
 
 
 
9  4  5 

 
 
 
 
13 - 4  10 

A  
1  


3 
10 1 

1 
3 

7  
3 

2 

4    12 -  5 -  24 

a) -2 b) -1 c) 1 

indicar el denominador. 
 

a) 1 b) 2 c) 4 
d) 3 e) 9 

 
3. Indicar el denominador racionalizado de: 

d) 2 e) 

 
8. Reducir: 
 
 

C  
4 



13 

 

2  1 
 

 
 
 
 

15 

120 

E 
42 

14 

35    77 

 

 

a)  1  b) 1 c)  3 

a) 60 b) 30 c) 15 2  2 

d) 6 e) 22 5
 

 
4. Efectuar: 

 

 
R 

 
 
 

 
1 



8    6 

 
 
 

 
1 

 
1 

   
1 

6  2 2    2 2 

d)  2 e)     
2 

 
9. Reducir: 
 

 
1 2 1 

 

 
a) 2 b) -2 c) 1 
d) -1 e) 0 

A  

2    2 


6    2 2  2    6 

 
5. Reducir: 

 
a) 2 b)  2  2 

 

c) 2 
2 

 

 
  1 

T    

  2    3 

 
1  



3    4 

 
1 

4    5 

 
 
 ...

 
1 

19 

 
1 



20 

d) 1 e) 2 
 
10.Efectuar: 

 
 

Indicar el denominador. 
 

a) 18 b) 12 c) 2 

d) 20 e) 10 

E  
2    3  



2    2    3 

2    3 

2    2    3 

a) 2     3 b) 2  1 c) 3 
 

d) 2 e) 5 



 

a) 1 b) 2 c) 3 
d) 4 e) 5   

 

2 

 

Autoevaluación 
4. Al racionalizar el denominador de la siguiente fracción: 

 

1. Racionalizar: 
 
 

3 

8    5 

1 
 

2x  2 
 

 
el nuevo denominador es: 

 
 

x 2 
 1 

 

a) 8     5 

c)  3 8    5 

b) 8     5 

d)  3 8    5 

a) 1 b) 2 c) x 

d) 2x e) 2    x 

e) 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. Racionalizar:  
 
7  3 

3  3 

 

5. Indicar el denominador racionalizado: 
 

 
7 

3 7  3 2 
Indicar su denominador.  

 
a) 9 b) 7 c) 6 
d) 5 e) 4 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. Racionalizar:  
 
x  3 

x  3 

evaluando para: x = 3 
 
 

a) 3 b) 2 3 c) 3 

d) 16 e) 3 3  

 
 
 
 
 

 
Claves 

 
1. a 

2. c 

3. b 

4. b 

5. d 



 

 


